OUVIDORIA DO MINISTÉRIO PÚBLICO DO ESTADO DE SÃO PAULO

RELATÓRIO CONSOLIDADO DE 2.011

Criada pela Lei Complementar nº 1.127, de 29 de novembro de 2.010, a Ouvidoria do Ministério Público do Estado de São Paulo começou a funcionar a partir de 3 de março de 2.011. Como todo trabalho pioneiro, não se sabia exatamente o que ocorreria e como a população de nosso Estado reagiria ante a criação desse canal de comunicação entre o Ministério Público e a sociedade.

A primeira eleição para o cargo de Ouvidor ocorreu no dia 28 de fevereiro de 2.011 e o mandato de dois anos iniciou-se no dia 3 de março de 2.011, conforme disposto no Ato Normativo nº 673/2010-CSMP, de 22 de dezembro de 2.010, editado pelo Conselho Superior do Ministério Público.

A Ouvidoria foi criada com o objetivo de fortalecer a cidadania e elevar, continuamente, os padrões de transparência, presteza e segurança das atividades desenvolvidas pela Instituição. Sua finalidade seria a de receber, examinar e encaminhar reclamações, denúncias, críticas, apreciações, comentários, elogios, pedidos de informação e sugestões de qualquer interessado sobre as atividades desenvolvidas pelos órgãos do Ministério Público.
No entanto, o que se viu é que a Ouvidoria transformou-se no portal de entrada do cidadão no Ministério Público, raramente reclamando das “atividades desenvolvidas pelos órgãos do Ministério Público”, mas quase sempre pedindo a atuação da Instituição na defesa deste ou daquele direito.
Findo o ano de 2.011, pode-se afirmar que, sem sombra de dúvidas, a população tem o Ministério Público do Estado de São Paulo em alta conta, daí o grande número de solicitações para que a Instituição tome providências em relação aos fatos relatados pelos manifestantes.

I – Instalações físicas e alocação de pessoal
Iniciado o mandato, as primeiras providências referiram-se à instalação física da Ouvidoria, bem como a designação de funcionários para permitir que se desse cumprimento às tarefas do novo órgão, tendo para isso contado com o apoio da Diretoria-Geral, dirigida pelo Procurador de Justiça Dr. Paulo Sérgio Puerta dos Santos.

Como não se sabia como a sociedade reagiria ante a criação da Ouvidoria do Ministério Público, foram designados, inicialmente, apenas dois funcionários. Com o vertiginoso aumento das manifestações dirigidas à Ouvidoria, como se vislumbrava de início, foi designado mais um servidor para nos auxiliar e passamos a aguardar o término do concurso então em andamento para que mais funcionários fossem designados para a Ouvidoria, o que deverá ocorrer neste ano de 2.012.

Não se postulou a designação de assessores, pois se optou por uma estrutura enxuta. Além disso, tinha-se em mente consultar-se, sempre que necessário, os colegas que trabalham no Cao Criminal e no Cao Cível e Tutela Coletiva.

No decorrer de 2.011, foi essa a atitude tomada, sendo certo que a Ouvidoria sempre contou com a compreensão e a ajuda dos membros da Instituição desses Centros de Apoio.

Depois de vários meses da instalação da Ouvidoria, continuamos a acreditar não ser necessário contar com a assessoria de Promotores de Justiça, mas apenas de mais funcionários.

A Ouvidoria durante todo o ano de 2.011 atravessou um período de grandes dificuldades pelo deficiente número de funcionários. As horas extras e o trabalho aos sábados, com direito à posterior compensação, tem sido rotineira.

Nunca é demais lembrar que em sábados, domingos e feriados, assim como no período de recesso do Judiciário, a população continua a enviar suas mensagens postulando a orientação ou a ação do Ministério Público, com acúmulo de mensagens a serem encaminhadas e respondidas nos dias úteis que se lhes seguem.

II – Informática
Por sugestão do Dr. Michel Bentejane Romano, Promotor de Justiça Coordenador da Assessoria de Gestão e Planejamento Institucional, adotamos o sistema de Biblioteca Virtual (BVA) onde todas as comunicações recebidas e enviadas pela Ouvidoria ficariam arquivadas de forma digital. Nessas condições, não manteríamos arquivos em papel.

No entanto, ante o grande volume de mensagens encaminhadas à Ouvidoria, o CTIC – Centro de Tecnologia da Informação e Comunicação, concluiu que tal sistema não é o adequado, sugerindo a adoção do SIS-MP Integrado, o que ocorrerá no mês de fevereiro vindouro.

É de se ressaltar que os técnicos do CTIC – Centro de Tecnologia da Informação e Comunicação, desde a implantação da Ouvidoria também nos deram integral apoio e assistência, sempre que solicitados.

III – Relacionamento com os membros da Administração Superior do Ministério Público

A Ouvidoria tem procurado trabalhar de forma integrada com os Órgãos da Administração Superior do Ministério.

Já quando da discussão do anteprojeto de Lei Complementar que criou a Ouvidoria, a grande preocupação que havia era quanto aos limites de atuação da Ouvidoria ante as atribuições da Corregedoria Geral do Ministério Público.

Tendo em vista essa preocupação, foi estabelecida uma forma de transmissão das comunicações recebidas pela Ouvidoria que possam ser de interesse daquele órgão, sem que isso implique na abertura obrigatória de procedimentos em relação aos membros da Instituição. Dessa maneira, não se sonegará informações à Corregedoria Geral, nem esta se sentirá obrigada a instaurar um procedimento a cada informação recebida.

Nesse período inicial de atuação da Ouvidoria ficou demonstrado que esse é o caminho a ser seguido, posto não ter havido nenhum choque de atribuições com esse importante órgão da Administração Superior do Ministério Público, ao contrário, tem havido estreita colaboração entre a Ouvidoria e a Corregedoria Geral.

 Da mesma forma, a Ouvidoria tem transmitido à Procuradoria-Geral todas as informações que entende sejam relevantes e de valor para a boa administração da Instituição.

IV – Relacionamento com os membros da Instituição
Como era de nosso propósito, todas as comunicações transmitidas aos membros da Instituição estão sendo feitas por meio eletrônico (e-mail), com total desburocratização da Ouvidoria. Salvo raras exceções, os Promotores e Procuradores de Justiça têm respondido também por meio eletrônico.

Alguns Promotores de Justiça têm se dirigido à Ouvidoria por ofício, mas são sempre desencorajados de o fazerem por esse meio. Outros encaram os eventuais questionamentos da Ouvidoria como se esta fosse outra corregedoria ou um braço desta, mas são igualmente orientados e esclarecidos de que esse entendimento não procede.

Não poucas vezes, nos dirigimos por telefone ao Promotor de Justiça questionado para esclarecer algum fato relativo a sua atividade funcional, de maneira a que fique evidente que a Ouvidoria, por não ser a Corregedoria Geral, deseja apenas obter alguma informação para transmiti-la ao cidadão que a acionou.

V – Relacionamento com órgãos externos à Instituição

A Ouvidoria do Ministério Público tem recebido manifestações encaminhadas por ouvidorias de outros órgãos públicos, em especial da Ouvidoria do Governo do Estado de São Paulo.

O Ministério Público Federal tem igualmente encaminhado mensagens por ele recebidas, mas que seriam de atribuição estadual.

É de se destacar que a Ouvidoria do Ministério Público do Estado do Maranhão solicitou nossa ajuda para um problema de um cidadão hospitalizado naquele Estado, que precisava de seu prontuário médico daqui de São Paulo, o que foi resolvido em poucos dias com a ajuda da Promotoria de Fundações.

Tendo em vista o grande número de manifestações encaminhadas à Promotoria de Habitação e Urbanismo, relacionadas à Prefeitura do Município de São Paulo, os Promotores de Justiça dessa Promotoria sugeriram que a Ouvidoria do Ministério Público abrisse um canal direto com a Ouvidoria da Prefeitura Municipal, com vistas à obtenção de informações junto à municipalidade sem a burocracia exigida pelos procedimentos abertos naquela Promotoria.

Achamos a ideia boa; foi realizada uma reunião com a Ouvidora da Prefeitura Municipal da Capital, no gabinete do Corregedor do Município de São Paulo, reunião essa coroada de êxito. A Ouvidoria do Município de São Paulo criou um endereço eletrônico especialmente para receber as mensagens do Ministério Público. Dessa forma, antes de enviar as mensagens para as Promotorias de Justiça de Habitação e Urbanismo ou do Meio Ambiente, as quais oficiariam à Prefeitura da Capital com seus questionamentos para depois receberem essas respostas, também por ofício, a Ouvidoria está enviando as mensagens para a Ouvidoria do Município da Capital e também recebendo as respostas por meio eletrônico.

Com esse procedimento, alivia-se o trabalho das Promotorias de Justiça envolvidas e da própria Prefeitura Municipal.

Implantado esse procedimento, constatou-se que a medida foi altamente salutar e está trazendo resultados promissores, já que os cidadãos que se dirigiram ao Ministério Público, através da Ouvidoria, acabam por receber uma resposta satisfatória a respeito de seus reclamos, sem que uma Promotoria de Justiça tenha sido acionada. Com essa medida, em muitos casos evita-se ou o indeferimento de plano da representação ou a eventual instauração de inquérito civil, com seu posterior arquivamento e encaminhamento ao Conselho Superior do Ministério Público.

VI – Participação em reuniões do Conselho Nacional dos Ouvidores do Ministério Público

Desde o início de nosso mandato à frente da Ouvidoria do Ministério Público do Estado de São Paulo temos participado das reuniões do Conselho Nacional dos Ouvidores do Ministério Público – CNOMP.

Assim, no dia 3 de junho de 2011 participamos da IX Reunião Ordinária do Conselho Nacional dos Ouvidores do Ministério Público – CNOMP, realizada em Goiânia.

No dia 2 de setembro de 2011 participamos da X Reunião Ordinária do Conselho Nacional dos Ouvidores do Ministério Público – CNOMP, realizada em Fortaleza.

No dia 24 de novembro de 2011 participamos da XI Reunião Ordinária do Conselho Nacional dos Ouvidores do Ministério Público – CNOMP, realizada em Belém-PA. Essa reunião realizou-se paralelamente ao XIX Congresso Nacional do Ministério Público, ocorrido de 23 a 26 de novembro de 2011.

Em todas essas reuniões, a troca de informações e de experiências entre as várias ouvidorias tem ajudado a aperfeiçoar o desenvolvimento dos trabalhos na Ouvidoria do Ministério Público do Estado de São Paulo.

VII – Manifestações recebidas no ano de 2.011

Em 2.011 a Ouvidoria recebeu 8.944 (oito mil, novecentas e quarenta e quatro) manifestações.

Procuraram a Ouvidoria quer pessoalmente quer por telefone, sendo orientadas a respeito de suas preocupações, sem que tenha sido gerado um protocolado, 1.528 (mil, quinhentas e vinte e oito) pessoas, sendo 1.216 (mil, duzentas e dezesseis) por telefone e 312 (trezentas e doze) pessoalmente.

As demais manifestações estão assim distribuídas: 7.288 (sete mil duzentas e oitenta e oito) mensagens por meio eletrônico, 103 (cento e três) por carta e 25 (vinte e cinco) pessoas compareceram à Ouvidoria.

Do total de manifestações protocoladas no ano (7.416), foram encerradas 6.819 (seis mil, oitocentas e dezenove).  As demais aguardam resposta de diversos setores da Instituição ou da Municipalidade de São Paulo.

Os totais de manifestações mensais foram os seguintes: março 277 (duzentas e setenta e sete); abril 668 (seiscentas e oitenta e oito); maio 826 (oitocentas e vinte e seis); junho 882 (oitocentas e oitenta e duas); julho 888 (oitocentas e oitenta e oito); agosto 1.102 (mil, cento e duas); setembro 1183 (mil, cento e oitenta e três); outubro 912 (novecentas e doze); novembro 1.166 (mil, cento e sessenta e seis); e dezembro 1.040 (mil e quarenta).

As manifestações protocoladas foram classificadas da seguinte forma: 

- Apreciações e comentários


122;

- Críticas e elogios



  92;

- Denúncias



           2.656;

- Pedidos de informações

           1.192;

- Reclamações
  


           3.192;

- Sugestões




   20;

- Diversos




 142.

Os dados consolidados do ano de 2.011 relativas às providências tomadas quanto às manifestações recebidas pela Ouvidoria, estão relacionadas no quadro a seguir. 

	PROVIDÊNCIAS 

	

	 

	Encaminhamento à Promotoria de Justiça da região
	1.396

	 

	Encaminhamento ao CAO Cível
	360

	 

	Encaminhamento ao CAO Criminal
	379

	 

	Encaminhamento a Grupos Especiais (GAECO/GEDUC/GEDEC/GECEP)
	43

	 

	Encaminhamento à Corregedoria - MPSP
	43

	 

	Encaminhamento ao Centro de Recursos Humanos/Diretoria-Geral
	426

	 

	Encaminhamento a órgãos externos
	150

	 

	Orientação e/ou esclarecimentos ao manifestante
	4.267

	

	Arquivados por falta de elementos para seguimento
	659

	

	Denúncias anônimas encaminhadas
	148

	

	Protocolados encerrados
	6.819

	 

	Protocolados em andamento
	597


 A seguir, apresentamos dois gráficos ilustrativos a respeito das manifestações enviadas à Ouvidoria durante o ano de 2.011.
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Já a evolução do número de manifestações recebidas mensalmente pela Ouvidoria durante o ano de 2.011 está demonstrada pelo gráfico a seguir:
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VIII - Conclusões

Como já afirmado anteriormente, a Ouvidoria transformou-se na principal porta de acesso do Ministério Público do Estado de São Paulo para a sociedade, que espera da Instituição ajuda para resolver os mais diversos tipos de problemas, em grande parte aqueles que não dependem da ação de membros do parquet.

Tendo em vista o grande número de informações recebidas pela Ouvidoria percebe-se que podem delas ser extraídas estatísticas que auxiliem a Administração Superior do Ministério Público.

Por exemplo, uma das informações que conseguimos obter das mensagens recebidas pela Ouvidoria diz respeito à área do consumidor. Do total de manifestações recebidas, 27% (vinte e sete por cento) referem-se a pedidos de atuação do Ministério Público por problemas relacionados às relações de consumo. Para aprofundarmos este ou outros temas, em termos estatísticos, de forma a passar essas informações à Administração Superior do Ministério Público, é necessário contarmos com recursos humanos aptos a darem cabo dessa tarefa.

Para isso, torna-se necessária uma alocação maior de recursos humanos, o que vem sendo postulado insistentemente junto à Diretoria Geral.

Por receber muitas informações da população, também entendemos que o Ouvidor deveria ter assento como membro nato do Órgão Especial do Colégio de Procuradores de Justiça. Com isso poderia transmitir diretamente aos membros desse Colegiado, independentemente da apresentação dos relatórios trimestrais, informações relevantes para a tomada de decisões administrativas.

Tal postulação que ora se faz tem como intento um aperfeiçoamento da Administração Superior do Ministério Público que, obviamente, dependerá de mudança legislativa.

De qualquer maneira, a Ouvidoria prossegue em seu trabalho, coloca-se à disposição de todos os Órgãos da Administração Superior do Ministério, além de sempre buscar demonstrar que o papel da Instituição é o de ajudar na construção permanente de uma sociedade justa e que atenda aos anseios da população.

Fernando José Marques

Procurador de Justiça

Ouvidor
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