Cidadania – Liberdade de Reunião – Art. 5., XVI, da CF – Manifestação de “perueiros” do município de São Paulo – Inexistência de prévia comunicação à autoridade – Não identificação dos organizadores do evento à exceção de um, não localizado  – Informação da Polícia Militar no sentido de não terem ocorrido incidentes graves –  Impossibilidade, nas circunstâncias,  de responsabilização por eventual prejuízo à comunidade   - Arquivamento – Homologação. – (Pt. N.  57.626/00)
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Cidadania – Liberdade de Reunião – Art. 5., XVI, da CF – Manifestação de aposentados e pensionistas – Existência de prévia comunicação à autoridade – Direito exercido de forma a não colocar em risco outros direitos constitucionalmente assegurados - Impossibilidade de responsabilização por eventual prejuízo à comunidade   - Arquivamento – Homologação.  – (Pt. N.  21.512/00)
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Cidadania – Liberdade de Reunião – Art. 5., XVI, da CF – Manifestação de motoristas e cobradores de ônibus do município de São Paulo – Inexistência de prévia comunicação à autoridade – Não identificação dos organizadores do evento – Impossibilidade de responsabilização por eventual prejuízo à comunidade   - Arquivamento – Homologação. – (Pt. N.  83.899/99)

 

